
 
Niederschrift 

über die Sitzung des 
Gemeinderates Schaufling 

 

 
 
Sitzungstag: 23.01.2019   Sitzungsort: Schaufling   
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Schuster Ferdinand   
Berndl Alfons   
 Stangl Josef entschuldigt 
Zacher Franz   
Sigl Michael   
Schaupp Jürgen   
Guntkowska Benjamin   
Anzenberger Richard   
Streicher Georg   

Bauriedl Karl   
Aufschläger Karl   
Röhrl Friedrich   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Hunger Manfred     
 
Außerdem waren anwesend: 

  

   
   
   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige Ladung sowie die 
Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und stimmberechtigt ist. 
Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 

 
 
 



Zu Beginn der Sitzung gratuliert Bürgermeister Bauer Gemeinderat Röhrl offiziell zu 
dessen Geburtstag. 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Gemeinderat Streicher moniert zu Top „Einstellung Bauhofmitarbeiter“, dass aufgrund 
fehlender Ausschreibung eine Diskriminierung vorliegen würde. 
 
Seitens der Verwaltung wird informiert, dass laut Bayerischer Gemeindeordnung 
Einstellungen bis zur Entgeltgruppe 8 dem Bürgermeister übertragen sind. Eine 
Ausschreibung ist daher nicht erforderlich. 
Im Übrigen werden gegen das Protokoll keine Einwände erhoben. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 
 

2. Baugesuch: 
 

Folgendem Baugesuch stimmt der Gemeinderat zu: 

 

a) Erich und Ingrid Achatz – Bauvoranfrage für den Bau von zwei Wohnhäusern mit 

Garagen, Schaufling  

 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 

 
 

3. Bündelausschreibung für die kommunale Strombeschaffung 2021 – 2023; 
Abschluss eines Dienstleistungsvertrages mit der Firma KUBUS GmbH 
 
Der Gemeinderat wird über die Dienstleistung der KUBUS GmbH informiert, die für die 
beteiligten Gemeinden eine Bündelausschreibung erstellt. Im Vergleich zu einer nur 
lokalen Ausschreibung können erfahrungsgemäß bessere Preise erzielt werden. Die 
Dienstleistung kostet für die beteiligten VG-Gemeinden sowie den Schulverband brutto 
2.300,- Euro. Gerechnet werden kann mit einer zusätzlichen Ersparnis von 560,- bis 
770,- €uro je Jahr gegenüber einer nur lokalen Ausschreibung in Abhängigkeit vom 
Stromverbrauch. 
 
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag an die Firma KUBUS GmbH. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 
 
 

4. Annahme von Spenden 
 
Der Gemeinderat wird über die Spender, den Zweck sowie den Spendenbetrag im 
Einzelnen informiert 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Spenden aus dem Jahr 2018 anzunehmen. 
 

Abstimmungsergebnis: 13 12  12:0 
 



 

5. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

 Information über genehmigte Bauvorhaben.  
 Bei der Protokollführung wird unter dem Top Anfragen - wie bei anderen 

Gemeinden inzwischen auch - keine Namensnennung mehr durchgeführt. 
 Die Wasserversorgungssituation entspannt sich mittlerweile langsam, die 

Zweizonenregelung wird demnach voraussichtlich in Kürze aufgegeben werden 
können. 

 Informationen zum Stand der Arbeiten des Planungsbüros Oswald. 
 Die Bücherei hat die jährliche Spende von 1.000,- €uro erhalten. 
 Das Planungsbüro Maier erstellt ein Konzept für die notwendige Erweiterung des 

Kindergartens, das Konzept wird in einer der nächsten Sitzungen behandelt. 
 Der geplante Forstweg „Nadlinger Bergweg“ wird laut staatlichem Forstamt erst 

ausgeschrieben wenn auch die Möglichkeit zur Besichtigung besteht. Aufgrund 
der aktuellen Witterungsverhältnisse muss daher der Ausschreibungszeitpunkt 
auf einen späteren Zeitpunkt verschoben werden. 

 Infos über die geplante Anbindung an die Wasserversorgung Waldwasser. 
Erforderlich wegen der langfristigen Versorgungssicherheit; zudem will die 
Asklepios Klinik an die öffentliche Versorgung der Gemeinde anschließen. 
Konkrete Vorentwürfe und etwaige Vereinbarungsdetails werden in einer der 
kommenden Sitzungen behandelt werden müssen. 

 Vermehrte Einsätze der Schauflinger Feuerwehr wegen Schnee bzw. 
Schneebruch; Dank an die beteiligten Einsatzkräfte sowie die Bauhofmitarbeiter; 
seitens des Landkreises soll ein Ersatz der angefallenen Kosten erfolgen. 

 Dank auch an den Techniker der VG Lalling sowie den Wasserwart für 
überdurchschnittlichen Einsatz bei der Bewältigung der Problematik Wassernot. 

 Information über das Bayerische Mobilfunk Förderprogramm; zunächst werden 
mögliche unterversorgte Bereiche bei der entsprechenden Stelle angefragt. 

 Verteilung einer Broschüre über das Förderprojekt „Tausend Schulen für unsere 
Welt“. 

 Die Möglichkeiten zur Steigerung der Attraktivität des Ehrenamts vor Ort durch 
die Gemeinde sollte nach Meinung des Bürgermeisters eingehend besprochen 
werden und etwaige Ideen seinerseits Grundlage für einen Arbeitskreis bilden. Er 
bittet interessierte Gemeinderäte um Rückmeldung bis Mitte Februar. 

 

 
 

6. Anfragen 
 
Die Anfragen beziehen sich auf die Heizung im ehemaligen Anwesen List, die Einführung 
einer kommunalen Verkehrsüberwachung, den Wasserleitungsbau Stritzling nach 
Ensbach. 
 
Bürgermeister Bauer teilt mit, dass bezüglich Heizung eine Information im 
nichtöffentlichen Teil erfolgt, die Kommunale Verkehrsüberwachung bei der ILE 
thematisiert wird.  
Bürgermeister Bauer informiert über die Planung sowie den Umfang der Leitung Stritzling 
- Ensbach. 
 
Die weiteren Anfragen beziehen sich auf den Grund des Verzichts der Namensnennung 
beim TOP Anfragen und die Abrechnung der Nachbesserung Muckenthal; es erfolgt der 
Hinweis, dass in Wulreiching ab sofort der Austräger des Infoblattes nicht mehr zur 
Verfügung steht. 

 



Bürgermeister Bauer teilt mit, dass die Wiedergabe der Anfragen wie bei anderen 
Gemeinden durchgeführt wird und letztlich die Wiedergabe des Sachverhaltes wichtig 
sei. Bezüglich der Nachbesserungsarbeiten erfolgt eine Information im nichtöffentlichen 
Teil. 

 
 
 Bauer, Sitzungsleiter     Hunger, Niederschriftführer 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


